Принципы оценивания ответов на практических занятиях А.В.Бочарова
«Основные методы исторического исследования»

В основе практических занятий лежит освоение теоретического материала и выполнение практических контрольных заданий к нему, изложенных в учебнике Бочаров А.В. Основные методы исторического исследования. Томск, 2006. 188 с.

Учебник доступен на абонементе  и в читальном зале №4 НБ ТГУ

Чтобы получить итоговую отличную оценку за практики нужно иметь не более одного долга, большинство отличных оценок за ответы на все вопросы заданий, посещаемость – более половины практик. При наличии двух долгов учитывается активность устной работы на практиках.
Чтобы получить итоговую хорошую оценку за практики нужно иметь не более трёх долгов и иметь большинство хороших оценок за ответы на вопросы заданий. При большем количестве долгов учитывается активность устной работы на практиках.
Чтобы получить итоговую удовлетворительную оценку за практики нужно иметь не более 4 долгов и иметь большинство удовлетворительных оценок за ответы на вопросы заданий.

Студенты, получившие неудовлетворительную итоговую оценку за практики, не допускаются на зачёт по лекционному курсу методологии пока не сдадут долги за практики. В этом случае устная сдача курса практических занятий заключается в ответе на два вопроса, каждый из которых посвящён одному из изученных методов исторического исследования.

До начала зачётной недели контрольные задания и долги можно сдавать письменно.

Студенты, получившие итоговую отличную оценку за практики, получают один вопрос (вместо двух) на зачёте по курсу методологии.

Студенты, имеющие долги за практики, получают третий дополнительный вопрос на зачёте по курсу методологии. Вопрос посвящён характеристике одного из методов исторического исследования.

При оценивании каждого ответа на практических занятиях и в письменных отчётах

0 баллов (минус) можно получить за
· отсутствие на занятии

· суждения не по теме занятия

· отказ от ответа

3 балла можно получить за
· ответ с неверно понятым методом и без конкретно-исторического наполнения методологической схемы

4 балла можно получить за

· ответ с правильно понятым методом, но без конкретно-исторического наполнения методологической схемы, либо затянутый и неясный ответ

· ответ с неверно понятым методом, но с использованием визуализации с помощью таблицы или графической схемы

5 баллов можно получить за

· ответ с правильно понятым методом, не затянутый, ясный, с разбором конкретно-исторического наполнения методологической схемы

· любое, в том числе методологически некорректное, но незатянутое и ясное дополнение к чужим ответам
· приветствуется методологически продуманная дискуссия с преподавателем по теме занятия.

· ответы с использованием визуализации с помощью таблицы или графической схемы

· хорошо структурированный текст в контрольной работе
· желательны контрольные работы в распечатанном виде

